

## 看中日報·晚根版

## 02/15 版

2025年9月10日 星期三

一版编辑/史翔凤 张婧 校对/张璐 本版编辑 / 史翔凤 郝成圆 校对/郭娜 孟佳琪

报眉设计/郝成圆 本版制图 / 郝成圆

策划/路丽华 统筹/闫淑娟

#### 平遥县实验小学教师王旭梅:

## 以热爱点亮教育星河

守教育初心,用赤子之诚培育万 单独开"小会",握着他们的手教 千桃李,先后荣获"全国优秀教 写字,拍着他们的肩鼓励:"慢慢 师""山西省特级教师""山西省模 来,你比昨天进步了!" 范教师"等数十项荣誉。她就像 一盏温暖的明灯,不仅照亮了莘 公开课、开展百余场讲座。她创 莘学子的求学之路,更为青年教 新推出的四步骤链式"自能阅读 师的成长指引了方向。她就是平 教学法",让枯燥的语文课变得自 遥县实验小学教师王旭梅。

1993年,怀揣着对教育的无限 热忱,王旭梅走上了教师岗位。在 特的个体;"PDC项目阅读"、中 农村小学,她废寝忘食,为学生刻 医文化课、古城文化课,让学校课 印试卷,让知识伴着油墨的清香传 递到每个学生手中。课间,学生们 2022年,她成立名师工作室,吸纳 总爱围在她身边,分享田间趣事, 她则耐心地为他们解答课本里的 难题。节假日,她会带着学生走出 教室,一同看日出染红天际、游览 古城触摸历史,让学生在阅读与生 活的交融中,真切感受"知识不止 在课本,世界就在身边"。

这是王旭梅始终坚守的教学准 行,做学生健康成长的指导者和 则。她针对不同学生的学习情况 引路人。

从教32载,她以师者仁心坚精心设计分层作业,为"学困生"

32年间,她累计开设百余节 主高效:"吾是课程""235个性发 展课程",让教育关注到每一个独 程充满"家乡味"与"文化魂"。 全县50余名乡镇教师加入。在 她的悉心指导下,30余名教师在 全国赛讲中获奖,其中7名教师 荣获国赛特等奖。

从农村小学的青涩教师,到 引领县域教育的"大先生",32年 来,王旭梅始终以热爱为笔,以坚 "胸中有丘壑,眼里有学生", 守为墨,在平凡的岗位上勇毅前 (张凯鹏)

#### 榆次区什贴中学教师辛东成:

## 引领乡村孩子勇敢追梦

台上,54岁的教师辛东成已默默 生拓展知识边界,耐心引导后进 耕耘了34载。2024年教师节期 生补齐短板、重建自信。 间,这位朴实的乡村教师荣获"全 国模范教师"荣誉称号。站在北 教研工作以来,辛东成带头在教 京领奖台上的那一刻,他脑海里 改实验和课题研究中积极探索, 浮现的是家乡那片黄土地上孩子 为年轻教师示范。他关心青年教 们求知的眼睛,那是他从未忘记 师的成长,先后与4名青年教师

毕业后,毅然回到母校什贴中学 培养学生创新能力》,在全国教育 任教,从此,一根粉笔、两袖清风、 理论研究与创新成果评审中荣获 四季耕耘,他成了无数什贴孩子 一等奖,并收录在《中国创新研 推开世界大门的引路人。

制学校,学生父母大多在外打 省教育系统模范教师""山西省最 工。辛东成既是老师,也当父 美乡村教师""全国模范教师"等 母。清晨督促晨读,午间查看伙 荣誉称号。 食,夜晚巡查宿舍……哪个学生 够了,他都一一记在心里,一一 是梦想的点燃,是对他们未来人

在榆次区什贴中学的三尺讲 制定个性化教学方案,激励优等

自去年秋季新学期担任学校

的初心,也是他一生奔赴的使命。 结对,共同探究教学方法。他所 1991年,辛东成从师范学校 承担的课题《暴露数学思维过程, 究》一书中。一路走来,他本人先 榆次区什贴中学是一所寄宿 后荣获"晋中市模范教师""山西

辛东成说,对于乡村孩子来 情绪低落了,哪个学生生活费不 说,教育不仅仅是知识的传递,更 安抚、悄悄垫付。他始终秉持因 生的精心雕琢。他和广大乡村教 材施教、分类推进的理念,根据 师要做的,是给予这些孩子走出 不同学生的特点, 大山的勇气,让他们看见更广阔 的世界。 (闫淑娟)

# 一盏心灯照亮前行路 春风化雨润泽桃李梦

又是一年秋风送爽,丹桂飘香。当丰收的喜悦在大地上悄然酝酿,我们迎来了第41个教师节。

他们站立的三尺讲台,擎起的是民族的未来;他们手执的一支粉笔,书写的是时代的答卷。从城市到乡野,从书声琅 琅的教室到云端相连的屏幕,千千万万教师以知识为火种,以仁爱为灯油,默默点亮一代又一代人前行的路。他们是时光 的雕刻师,以匠心守护成长;他们是文明的摆渡人,以情怀摆渡希望。

教师节之际,谨以此专题向每一位点亮他人、奉献光热的教师道一声:"老师,您辛苦了,节日快乐!"

#### 和顺一中教师徐向阳:

## 倾力育人成绩亮眼

三十余载青丝染霜,育21名清北学 子;知命之年双肩担纲,守山区教育初心。 在和顺一中的校园里,高级教师徐向阳 ——山西省模范班主任、全市高中语文专 业委员会理事,正以"三尺讲台"为基,用 30余年的热爱与坚守,在教坛书写着动人

"选择了教育,就是选择了一份沉甸甸 的责任,得对得起学生,更对得起家长的托 付。"1991年从师范院校毕业后,徐向阳便 扎根在了和顺县教育一线,他始终以"一支 粉笔"为伴,早出晚归、披星戴月的作息,在 30余年里成了刻入日常的习惯。如今已过 知命之年的他,依旧身兼数职:两个班的语 文教学、两个班的班主任,还要扛起学校教 务主任与高三年级主任的重担,用行动践 行着自己的初心:"重责在肩体现教师担 当,心系学子岂容一己安闲"。

作为语文教师,徐向阳的课堂总是独具 魅力。他课前翻阅典籍、精心打磨每一个知 识点,让严肃的知识讲解与活泼的互动交流 完美交融。晋中市语文教研员闫智敏赞其课 "如沐春风,是美的享受"。课间,学生们总喜 欢围着他问古诗鉴赏、诉青春烦恼,纷纷表 示:"找徐老师准有答案,他是良师益友。"

在育人成果上,徐向阳的成绩单格外 亮眼。21人考入清北,985、211院校学子 无数。2015年高考,全校10人被清北录 取,他所带学生就占7人;2021年,他的学 生张佳惠以654的高分考入北京大学,学 生张雯婧以636的高分考人清华。"是徐老 师的课让我爱上了语文,也帮我拿到了好 成绩。"学生张雯婧曾这样回忆。

即便课后,徐向阳仍把学生放在首位, 他主动找学生谈心了解诉求,耐心与家长 沟通倾听意见,还积极投身教改探索,他 说:"'为党育人、为国育才'是初心,'立德 树人,五育并举'是本分,我得对得起'老 师'这两个字,要帮助孩子们圆好求 学梦。"这份坚守,让他收获

了家长与学生的一致 好评。 (史俊杰)

#### 市特殊教育学校教师陈欣:

## 别样温情守护成长

熠熠生辉、默默耕耘,晋中市特殊教 育学校美术教师陈欣,是一名双耳失聪 的一级听障人士,但她却以钢铁般的意 志和炽热的爱心,打破无声世界的寂静, 为无数听障学生开启了通往梦想彼岸的

面对来自偏远农村家庭经济条件普 遍较差的同学,陈欣用温暖的笑容、鼓励 的眼神和耐心的手势,通过讲述励志故 事、展示优秀作品等多种方法,激发他们 对美术学习的兴趣与热情。她时常自掏 腰包,为学生购置画笔、画纸、颜料等美术 学习用品,以及各类绘画书籍。在获评 "最美晋中人之最美教师"的那年,陈欣将 3000元奖金全部用于购买美术学习用品, 只为学生能在追逐梦想的道路上少一些 阻碍,多一些希望。

27个春夏秋冬,陈欣将别样的爱心与 温情毫无保留地播撒在与她同命运的听 障学生们心间。在她的悉心教导下,一批 又一批的学生冲破障碍,圆了大学梦,毕 业后顺利步入职场,拥有了与健全人同等 的生存舞台和广阔的发展平台。

她凭借卓越的教育成就和无私的奉 献精神,赢得了诸多荣誉,她曾荣获晋中 市"最美教师"殊荣,多次在校内被评为 "教学能手",在国家、省、市各级专业领域 的竞赛中屡获佳绩,今年更是凭借突出表 现,荣获中国教师发展基金会颁发的"特 教爱心奉献奖教金"。

她带领学生,心怀敬畏与求知欲,虚心 向经验丰富的砖雕师傅求教,从最基础的 砖料挑选、图案构思,到精细复杂的雕刻手 法运用。陈欣从零开始编写《砖雕》校本教 材,与学生共学砖雕技艺,带领学生进企业 顶岗实习,让他们掌握一技之长,融入社 会。由她指导的"堆锦艺术坊"更是在全国 第七届中小学生艺术展演手工坊展示中荣 获一等奖,这份荣誉既是对学生们努力的

认可,更是对陈欣老师多年付出的

(王爱媛)

#### 晋中市职业中专学校教师段树花:

## 因材施教成就精彩人生

粉笔,万千匠心绘未来。在晋中市职业中都能发光发热。" 专学校,段树花老师用爱心与智慧点亮无

当时的榆次第二职业中学,成为一名语文 者,更应该是指引方向的"引路人"。 教师。28年来,她先后担任过15个班级的 班主任,并成长为学校语文教研组长和领 航名班主任工作室主持人。

面对职业学校学生个性鲜明、多元发 展的特点,段老师坚持因材施教。每接手 一个新班级,她都会深入了解每个学生的 家庭情况、兴趣爱好和发展潜力,为个性 化教育奠定基础。她创新教学方法,组织 成立各类兴趣小组,让学生在合作互助中 '扬长教育'。"段树花常说,"我们要用欣 生,托起美好梦想。

三尺讲台,二十八载春秋育桃李;一支 赏的眼光发现学生的优点,让每一个孩子

她在班级推行"人人有事做、事事有 数学子的人生道路,成为他们成长路上的 人管"的管理模式,让每个学生都参与班 级管理,在服务集体中获得归属感和价值 28年前,怀揣从教初心,段树花来到 感。她认为,教师不仅是传道授业解惑

> 2022年,段树花名班主任工作室(又 名领航名班主任工作室)正式成立。她 带领团队在山西省第十八届、第十九届 名班主任工作室大赛中分别获二等奖和 一等奖。她坚持教研相长,主持了省级 特色育人品牌和课题,多次获得"优秀班 主任""模范教师"等荣誉称号。

28年来,段树花形成了一套行之有 效的教学方法,所带班级升学率始终名 成长;通过主题班会和深入谈话,她总能 列前茅,众多学生通过职教高考进入高 发现每个学生身上的闪光点,帮他们重拾 等学府,开启了人生的新篇章。她用行 自信、绽放光彩。"职业教育的真谛在于 动诠释:职业教育同样能够成就精彩人 (张颖)

## 师泽如光虽微致远

#### □ 闫淑娟

又是一年教师节。走在秋意渐浓的街 "你本就独一无二。" 头,我看见阳光穿过树叶,一如老师们年复 一年倾洒的温暖,安静,却足以照亮无数人 色——是父母、是朋友,是人生迷途中的 生的清晨。

育最坚实的基石,是遍布城乡的一盏盏暖灯。 步欣喜落泪,也会为另一个学生的坎坷

在偏远的山乡,他们是守候的"萤 辗转难眠。 火"。面对闭塞与清贫,他们选择留下,用 一本翻旧的课本、一根握短的粉笔,为"山 教师,不仅是歌颂他们的奉献,更是歌颂一 里娃"叩开通往山外的门。他们深知,自己 种主动选择的承担:他们用一代人的耕耘, 托举的不只是一个孩子的未来,更是一个 去唤醒另一代人的春天。 家庭、一片土地的希望。

人"。于喧嚣中守住三尺讲台的宁静,以智 之间。愿每一位师者,皆被 慧启迪智慧,以人格影响人格。他们教会 时光温柔以待,桃李天下,烛 学生的,不仅是公式与文章,更是思辨的能 光永熠。 力、包容的胸襟和面对未来的勇气。

在职业院校的实训车间里,他们是传承 匠心的"老师傅",手把手教技能,心连心育匠 心。他们让每个孩子都相信:人生的舞 台不止一个,脚踏实地同样能够闪耀。

在特殊教育的安静角落,他们是 爱的"破壁人"。用超越语言的方式, 倾听世界上最沉默的心跳:以无尽的 耐心与创新,为折翼的天 使缝补翅膀,告诉他们:

他们是老师,却常常超越了老师的角 点灯人。他们会在清晨陪学生奔跑,在 忙碌在各条战线的老师,他们是我市教 深夜伏案备课,他们会为一个学生的进

国之将兴,必贵师而重傅。我们歌颂

值此教师节到来之际,愿尊师之意,融 在繁华的都市,他们是沉静的"摆渡 于社会之治;重教之风,行于日常

